
194

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ек
о

н
о

м
Ік

а 
п

Ід
п

рИ
єм

ст
ва

БІЗНЕСІНФОРМ № 11 ’2012
www.business-inform.net

2. Вьюнов И. Е. Особенности используемых методов 
расчета экономической эффективности АСУП / И. Е. Вьюнов, 
А. Н. Пейко, И. П. Скопи. – М. : ГКНТ, 1974. – С. 22 – 29.

3. Адрианов Д. П. Экономическая эффективность 
автоматизированной системы управления / Д. П. Адриа-
нов. – М. : Информэлектро, 1972. – С. 35 – 39.

4. Методика определения экономической эффектив-
ности АСУП и производственными объединениями. – М. : 
Статистика, 1979. – 62 с.

5. Ильин А. И. Планирование на предприятии /  
А. И. Ильин. – Мн : Новое знание, 2001. – 635 с.

6. Бухалков М. И. Внутрифирменное планирование 
/ М. И. Бухалков. – М. : ИНФРА-М, 2003. – 400 с.

7. Колесников С. Н.  Планирование деятельности 
про изводственного предприятия / С. Н. Колесников. – М. : 
1С-Паблишинг, 2006. – 382 с.

8. Хаммер М. Реинжиниринг корпорации. Мани-
фест революции в бизнесе / М. Хаммер, Дж.Чампи. – М. : 
МИФ, 2011. – 259 с. 

УДК 338.512

рОЗвиТОк І пОСилення кОнкуренТних переваг прОМиСлОвОгО 
пІдприєМСТва на ЗаСадах ОСнОвних кОнцепцІй СТраТегІчнОгО управлІння 

виТраТаМи
шУЛьГА В. м., сЕРбЕНІВсьКА А. Ю.

УДК 338.512

Шульга В. М., Сербенівська А. Ю. Розвиток і посилення конкурентних переваг промислового підприємства  
на засадах основних концепцій стратегічного управління витратами
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Від ефективності управління витратами залежить 
фінансовий результат діяльності підприємств. Про
цес ринкової трансформації системи управління та 

контролю на промислових підприємствах не відповідає 
сучасним вимогам. Основними стримуючих факторами 
є: застарілі інструктивні та методичні матеріали з орга

нізації обліку витрат виробництва й реалізації продукції; 
недостатня відповідність сучасним вимогам регламен
тування відображення витрат в існуючій нормативно
правовій базі; недосконалість первинних документів 
з обліку виробничих витрат; відсутність методичних 
матеріалів з організації контролю та реалізації його ре
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зультатів. Можна констатувати, що стандартні підходи до 
управління витратами втратили свою актуальність і дієз
датність, оскільки орієнтовані лише на зниження витрат, 
але як відомо, все має свою межу. А отже, й утримання 
конкурентних переваг вже не можливо за допомогою 
традиційного підходу до управління витратами. 

Наявність значної кількості наукових розробок 
свідчить про особливу зацікавленість науковців щодо 
даного напряму дослідження, проте існують проблемні й 
дискусійні питання стратегічного управління витратами, 
які здебільшого виникають перед промисловими підпри
ємствами в процесі адаптації нових підходів та їх впро
вадження в практику господарювання. Дослідженню 
теоретичних аспектів стратегічного управління витра
тами підприємства як засобу досягнення конкурентних 
переваг приділяли увагу низка зарубіжних і вітчизняних 
вчених, зокрема Джон К. Шанк, Віджей Говіндараджан,  
М. Портер, Хижняк Е. А, Череп А. В., Костецька Н. І, Хоп
чан М. І. [1, 2, 3, 4, 5].

Метою статті є дослідження стратегічного 
управління витратами як одного з варіантів посилення 
й подовження конкурентних переваг промислових під
приємств. Для досягнення цієї мети в статті розкрито 
економічну сутність конкурентних переваг й способи їх 
досягнення за допомогою інноваційних методик систе
ми стратегічного управління витратами. 

Сучасний стан економіки України змушує підпри
ємців і менеджерів шукати ефективні методи 
управління господарською діяльністю з метою 

підвищення конкурентоспроможності вітчизняних під
приємств. Це зумовлює потребу у формуванні ефектив
них систем управління виробничогосподарською ді
яльністю віт чизняних підприємств. 

Виходячи з того, що конкуренція – не що інше, як 
процес суперництва, виникає необхідність у досліджен
ні основних джерел або ресурсів підприємства, які до
зволяють формувати необхідні конкурентні переваги 
підприємства. У процесі дослідження економічної сут
ності терміну «конкурентна перевага» виявлено низку 
підходів до даного терміну. Так, вітчизняні й іноземні 
дослідники виділяють такі підходи: традиційний; ре
сурсний; ціліснокомпетеційний; компаративний [6,  
с. 157 – 176, 7, с. 30 – 45]. 

з позиції традиційного підходу, основою якого 
є теорія абсолютних і порівняльних перевагах, є твер
дження, що в обміні перевагу отримують ті країни, які 
виготовляють продукцію з меншими витратами, а кон
куренція ототожнюється з суперництвом на ринку, що 
координує діяльність країни [8, 9, с. 12 – 13].

Наступний підхід до визначення поняття «конку
рентних переваг» – ресурсний. Даний підхід з’явився 
як відповідна реакція на нові тенденції в розвитку сві
тової торгівлі, що вимагали перегляду ортодоксальних 
поглядів на проблеми стратегічного управління. Най
більш значними в 1990і роки були дослідження профе
сора Гарвардської школи бізнесу Майка Портера, який 
розробив теорію конкурентної переваги, сутність якої 
полягає в тому що, конкурентна перевага як на вну
трішньому ринку, так і на зовнішньому залежить від 

наявності й ефективності використання ресурсів, що 
перебувають у розпорядженні підприємства. На пере
конання М. Портера, конкурентна перевага відображає 
рівень ефективного використання наявних у розпоря
дженні підприємства всіх видів ресурсів [9, с. 403].

А. П. Градов у своїх дослідженнях визначає, що 
конкурентний статус підприємства повинен характери
зувати передумови «досягнення підприємством того чи 
іншого рівня конкурентних переваг», які визначаються 
стратегічним потенціалом підприємства та детермінан
тами зовнішнього середовища [10, с. 117]. Таке визна
чення поняття «конкурентної переваги» вказує на те, що 
А. П. Градов також є прибічником ресурсного підходу. 

Я. Б. Базилюк вважає, що процес створення кон
курентних переваг у теперішньому і майбутньому біз
нессередовищі можна досягти при наявності системи 
управління конкурентоспроможністю підприємства. 
Система управління конкурентоспроможністю підпри
ємства розглядається як сукупність організаційної 
структури, процесів, технологій, необхідних для ство
рення і реалізації умов, які сприятимуть створенню кон
курентних переваг [11, ст. 5 – 10].

Як правило, досягнення конкурентних переваг 
стає можливим за умови довгострокових й ін
тенсивних капіталовкладень у виробничі потуж

ності, спеціалізоване навчання персоналу, у проведення 
НДДКР, а також інвестиції у маркетинг. До однієї з най
важливіших причин збереження конкурентних переваг 
відносять постійну модернізацію виробництва або ін
ших ключових видів її діяльності [12, с. 26].

У цей же час, ціліснокомпетеційний підхід визнає 
конкурентну перевагу як таку, лише при наявності екс
клюзивної цінності чи високої компетенції. Даний під
хід є подібним до ресурсного з позиції того, що ресурс 
може бути не матеріальним, проте відрізняється тим, 
що поєднує всі фактори, які впливають на створення 
й розвиток самої конкурентної переваги. Цінність – це 
щось особливе, те, чим володіє певна система, намага
ється зберегти і відтворювати протягом тривалого часу 
[13, с. 192]. Поряд з тим існує поняття «споживчої цін
ності» (від англ. customer delivered value) – різниця між 
сукупною споживчою цінністю і сукупними витратами 
споживача при купівлі даного виду товару. загальна 
сума цінностей товару, послуг, обслуговуючого персо
налу і товарного образу становить сукупну споживчу 
цінність (від англ. total customer value). Для можливості 
володіння товаром споживач несе сукупні споживчі ви
трати (від англ. total customer cost) – загальна сума гро
шових, часових, енергетичних і психологічних витрат, 
пов’язаних з купівлею товару [14, с. 453 – 455].

Конкурентні переваги виявляються, розробля
ються та посилюються за допомогою наукових методів 
та підходів, що були розглянуті. Так, основою концепції 
забезпечення конкурентоспроможності, автором якої є 
Р. А. Фатхутдинов, є підвищення якості управління [13, 
с. 21]. Відповідно до даної концепції підвищення конку
рентоспроможності можна досягнути шляхом аналізу 
механізмів дії економічних законів, дотриманням на
укових підходів і принципів, використання сучасних ме
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тодів і моделей. Особливої уваги заслуговує визначення 
Р. А. Фатхутдінова, де з точки зору розробленої теорії 
управління конкурентними перевагами об’єктів на осно
ві їх ексклюзивних цінностей – конкурентні переваги 
суб’єктів можуть бути спадковими, конкурентними, тех
нологічними, інформаційними, кваліфікованими, управ
лінськими та природнокліматичними [13, с. 172].

за результатами аналізу сучасної динаміки змін, 
можна констатувати, що змінилась не лише філософія 
менеджменту, а й її склад – система цінностей та пріори
тетів. Визначення місії та цілей підприємства є першою 
й найважливішою складовою стратегічного управління 
підприємством. В умовах ринкової економіки загаль
ноприйнято, що місія повинна відображати намір того 
чи іншого підприємства максимально ефективно задо
вольнити свої потреби і потреби своїх споживачів. 

Під дією нових тенденцій розвитку ринку вини
кла необхідність у розробці нової технології 
підвищення конкурентоспроможності продук

ції, яка дістала назву стратегічне управління витратами. 
Основною тенденцією управління і розвитку бізнесу на 
сьогодні є стратегічне управління витратами, оскільки 
саме воно розкриває економічні, технічні та технологіч
ні, ринкові можливо сті підприємства, які тісно співісну
ють з внутрішніми виробничими відносинами, викорис
танням ресурсних та фінансових можливостей. 

Поняття стратегічне управління витратами (від 
англійської Strategic Cost Management) з’явилось по
рівняно нещодавно, але набуло популярності і активно 
використовується менеджерами в якості рекомендацій 
для практичного використання. Основні положення да
ного терміну походять з основ стратегій підприємства 
та базуються на фундаментальних поняттях і принципах 
стратегічного менеджменту [15]. Досить часто в науко
вій літературі та практичній діяльності поняття страте
гічного управління витратами ототожнюють з поняттям 
стратегічного управлінського обліку.

Стратегічне управління витратами засноване на 
основних трьох концепціях, а саме: ланцюга цінностей, 
аналізу факторів, що формують витрати, та стратегіч
ного позиціювання. Сутність стратегічного управління 
витратами полягає в тому, що воно формує інформа
цію для реалізації конкурентної стратегії підприємства. 
Його завдання полягає в зборі, аналізі, обробці та фор
мування необхідної інформації про майбутні витрати і 
доведення цієї інформації до усіх рівнів управління під
приємством. Стратегічне управління витратами здій
снюється на основі програми, що передбачає зниження 
або підтримку на заданому рівні витрат на усіх етапах 
життєвого циклу продукції. 

ВИСНОВКИ
Недооцінка ролі стратегічного управління витрата

ми приводить до нераціонального використання інтелек
туальних, фінансових, інформаційних трудових ресурсів 
підприємства, безпідставного зростання загальних ви
трат на виготовлення і реалізацію продукції (послуг), що 
суттєво знижує їх конкурентоспроможність. Постійна 
зміна зовнішнього середовища вимагає розробки і вдо

сконалення нових методів та інструментів управління 
підприємством. У першу чергу це стосується підходів, 
методів та інструментів стратегічного управління витра
тами як засобу досягнення конкурентних переваг. Така 
тенденція зумовлена низкою факторів, які особливо ха
рактерні й мають місце на промислових підприємствах. 

По-перше, зростання конкуренції спричиняє тиск 
на ринкові ціни, що негативно відображається на при
бутку промислових підприємств. з метою збереження 
рівня рентабельності необхідно постійно оптимізувати 
витрати підприємства при заданому рівні якості. Реалі
зувати це можна завдяки впровадженню прогресивних 
методів аналізу і управління витратами.

По-друге, причини виникнення витрат можна ви
значити лише при проведенні аналізу внутрішніх еле
ментів ланцюга підприємства і оцінці витрат на них, бе
ручи до уваги вплив факторів зовнішнього середовища. 
Це новий підхід до управління витратами в основі якого 
лежать концепції – ланцюга цінностей, стратегічного 
позиціювання та факторів впливу на витрати. Викорис
тання таких підходів дозволяє поновому вибудувати 
ефективну конкурентну стратегію підприємства і так
тику управління витратами, що базується на причинно
наслідкових зв’язках утворення витрат і показників ді
яльності підприємства.                     
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В статье проведен анализ инновационной деятельности отечествен-
ных промышленных предприятий. Автором определена часть иннова-
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Кризовий стан світової економіки вплинув на всі 
сфери діяльності вітчизняної економіки і є од
нією з причин зниження інноваційної активнос

ті підприємств. Вихід з економічної кризи неможливий 
без активізації інноваційної діяльності, яка забезпечує 
істотне підвищення конкурентоспроможності економі
ки, змінює сировинний напрям розвитку економічних 
процесів на високотехнологічний.

Вагомий внесок у дослідження проблем, пов’я за
них з інноваційною діяльністю підприємств та їх роз
витком, зробили такі вітчизняні та зарубіжні науковці, 
як І. Алєксєєв, Є. Баляснікова, В. Геєць, Н. Гончарова,  
М. Друкер, С. Ільєнкова, Н. Краснокутська, О. Кузьмін, 
О. Лапко, Д. Львов, І. Макаренко, Б. Патон, С. Покропив
ний, М. Портер, Й. Петрович, П. Перерва, А. Савченко, 
А. Старостіна, М. Чумаченко, Н. Чухрай, Й. Шумпетер, 
А. Яковлєв та інші. У працях цих авторів наводиться ви

значення сутності інновацій та дослідження закономір
ностей економічного розвитку від інноваційних проце
сів, що відбуваються в суспільстві, в економіці тощо [1]. 

Враховуючи актуальність теми дослідження, ме
тою статті є дослідження інноваційної активності про
мислових підприємств, виявлення проблем розвитку 
інноваційної діяльності та рекомендація потенційних 
шляхів усунення перешкод.

Сучасний кризовий стан як світової, так і вітчизняної 
економічних систем створює передумови для інтенсифікації 
конкурентної боротьби між суб'єктами господа¬рювання. 
У такій складній ситуації єдиним напрямком забезпечення 
стабілізації та підвищен¬ня доходності бізнесу є активна 
інноваційна діяльність підприємств. Її вагомість стає сут
тєвою з огляду на те, що інноваційна діяльність дає змогу 
забезпечити як активізацію економічного розвитку під
приємства зокрема, так і держави в цілому. 


